造

县域强则全省强,县域兴则全 省兴。当前,恩平市正在全面实施 "百县千镇万村高质量发展工程", 壮大县域经济,以冲天干劲推动高 质量发展。

正所谓巧妇难为无米之炊。 土地是今后恩平经济发展的主要 载体,要想"百县干镇万村高质量 发展工程"落地见效,落实土地资 源保障是关键。

4月3日上午,恩平市人民法 院联合恩城街道以及有关部门依 法对米仓竹木市场名山化工地块 执行腾迁。腾迁后的1.9公顷 (28.49亩)土地将纳入恩平市土 地储备中心,为优质项目落地提供 土地保障。

这是恩平市不断深化盘活低 效产业用地工作的一个写照。

2022年,恩平在江门市率先 开展低效产业用地整治行动,累计 盘活低效产业用地 45 宗,面积 210.61 公顷(3159.11 亩)。利用 这些盘活的低效产业用地,新引入 产业项目45个,项目计划投资总 额约128.45亿元,预计增加工业 产值 225.21 亿元,增加增值税 6.75亿元。

变"闲"为"活",变"低效"为 "实效"。恩平以整治低效产业用 地为突破口,推动"工业振兴"提 质、"园区再造",实现小切口、大变 化,激活恩平县域经济高质量发展 的"一池春水"。

文/图 胡伟杰(署名除外)



啃

卜

块块『

硬骨

尖刀党支部成员到肯定

司了解佛威数控机床项目和中

海油勘井配件项目建设情况。

2022年2月8日,江门市委书记陈岸明率 队到恩平调研,为恩平经济社会发展"把脉问 诊"。他提出,要将恩平工业园区打造成珠三 角地区特色标杆园区,要加快低效土地和厂房 的利用和转化,多措并举解决用地指标问题。

同年2月17日召开的恩平市委十四届三 次全会提出,要牢固树立"好地留给好项目,用 地指标倾斜快速成长项目"的发展理念,整理 整合核心区的低效工业用地。在恩平市十七 届人大二次会议上,恩平提出,2022年开展低 效产业用地整治提升工程,整理可用工业用地 200公顷(3000亩)。"土地整理关系恩平日后 发展,是全市的重点工作。"在恩平2022年两 会上,恩平市委书记黎沛荣强调,要在规划全 局、分类指导、整体推进的基础上,开展低效用 地全域整治,想方设法保障发展用地,将土地 优势转化为发展优势。

2022年两会闭幕的第二天,2月24日,恩 平迅速落实两会精神,开展工作部署,举行低 效土地综合整治誓师大会,吹响低效土地综合 整治工作的冲锋号角。

按照计划,2022-2024年,恩平市将大力 开展低效产业用地整治提升,坚决实施淘汰落 后、质量提升,通过腾挪发展空间和提高土地 资源产出效益,推动土地资源高效利用,实现 由"项目等地"向"地等项目"转变。其中,2022 年的整治提升目标为盘活不少于200公顷 (3000亩)的低效土地。

为了实现这一目标,恩平市积极建立"三 大体系",为整治工作落地见效提供有力的制 度政策保障。

搭建上下联动、顺畅协调的领导体系。恩 平市把盘活低效产业用地作为市委市政府中 心工作之一,市委主要领导多次牵头研究部 署,市长挂帅低效产业用地整治提升工作领导 小组(下称"工作领导小组"),下设办公室以及 整治工作攻坚专班、土地收储及处置专责组、 金融财政支持专责组三个工作组,分别由分管 市领导担任组长,抽调12名业务骨干常驻办 公,强化队伍建设和组织保障。全市11个镇 (街)及恩平工业园同步设立工作专班,实现上 下对口,高效联动。

建立凝心聚力、利于推进的制度体系。 在日常管理方面,工作领导小组坚持高起点 规划"路线图""时间表""任务书",坚持实行 每日一碰头会、每周一调度会、每两周一小结 会、每月一研讨会、每季度一通报会"五个 一"会商机制,建立了常驻工作专班机 制、专班分片负责制和人员嘉奖考核机 制等有利于集聚全市之力、共同推进 的机制体系,完善相应工作制度规 范。严格按照《关于规范土地储备 和资金管理等相关问题的通知》 (财综(2016)4号)等相关规定,健 全内部管理制度,多措并举,落实 资金保障。

制定扎实有效、符合实际的政 策体系。出台《恩平市低效产业用 地整治提升三年行动工作方案 (2022-2024年)》《恩平市招商引资 奖励办法》《恩平市进一步改善营商环 境十条措施》("亲商十条")等优惠政策, 形成涵盖土地整治、招商引资、产业升级等 方面的政策体系,从政策层面为解决历史遗 留问题、破解用地瓶颈、优化营商环境提供更 加有力的保障和支撑。对应"闲置或关停企 业用地""未充分利用产业用地""开发未达标 用地""批而未供土地"四类低效土地的实际 情况,坚持一地一策、一企一档,着力构建全 周期土地处置档案记录机制,通过协议收储、 自主开发、依法流转、市场主体合作再开发等 方式,针对性加快闲置低效土地利用,向存量 要增量,加快新旧动能转换。

蓝图绘就,剩下的就是落实落实再落实。 在恩平市四套领导班子率先垂范下,在有效的 制度政策保障下,恩平全市上下被拧成一股 绳,以"开山虎"的闯劲,"下山虎"的拼劲,"镇 山虎"的韧劲,全力以赴推动低效产业用地整 治提升三年行动。

治工作"破局"见效,工作领导小 组坚持党建引领,在市整治工作专班内 部成立尖刀党支部,抽调恩平市自然资 源局、司法局等部门的年轻党员干部组 成先锋队,专啃"硬骨头"。

肯达机械公司自2016年建成占地 4万多平方米厂房后却迟迟未投产,尖 刀党支部的党员干部多次拜访企业主, 针对企业提出的问题和疑虑迅速回应 并提出解决方案。经过多次反复谈判, 双方达成共识,由企业投资3亿元上马 佛威数控机床制造项目和中海油勘井 配件生产项目,现已试投产。

恩城米仓木材市场一带约20.6公 顷(308.93亩)土地因涉及抵押贷款、合 同纠纷、司法拍卖等问题,回收工作难 度大,尖刀党支部联合恩城街道办组成 三个工作组分片开展情况摸底、法律宣 传和政策研究,先后走访群众386人 次,召开协调会17次,通过2个多月的 昼夜作战,成功通过以抵押物置换、引 导债权人接受以物抵债等方式,逐宗土 地进行突破,目前已成功盘活低效土地

6.87公顷(103.12亩)。 在工作中,尖刀党支部充分发挥党 组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作 用,突出职能部门的专业性,利用年轻 人的闯劲拼劲,冲破思想观念束缚,克 服重重困难,啃下一块块"硬骨头",盘 活一宗宗低效用地,推动整治工作全面

与此同时,工作领导小组充分发挥 招商履约监督机制作用,强化法律保 障。健全项目退出机制和违约处置方 法,全面构建招商履约监督高效保障机 制。严格执行《江门市招商项目全生命 周期监管工作指引(试行)》等文件精 神,坚持"亩产论英雄、效益论英雄"原 则,对新项目全面签订《项目投资协议》 和《项目用地投资产出监管协议》,对存 量项目补充签订《项目用地投资产出监 管协议》。依法推进产业用地低效评价 工作,限期督促企业达产达标,对违约 企业采取司法程序处置,依法追缴"零 收费"减免金额和厂房建设进度资金奖 励。据统计,2022年,恩平共有9宗地 块启动闲置土地调查程序,向涉嫌合同 约定容积率、投资强度、亩产税收未达 标的企业发送律师函18份,对

> 有关企业依法通过司法程 序处置,追究违约责 任。此外,恩平还进 一步加强普法宣 传,组织编印《恩 平市企业法律服 务政策汇编(解 读版)》,建立健 全公职律师、社 会律师法治惠 企政策宣讲机 制,在充分讲好 惠企政策的同 时,提升企业依法

履约意识。 恩平市自然资源局供图 加强对低效土地 整治工作督查,强化责任 保障。召开低效土地综合整治 誓师大会、与镇(街)和工业园签订"军 令状",压实辖区内摸排出的119宗 537.72公顷(8605.84亩)低效土地整治 任务,定时间、定辖区、定部门、定岗位、 定人员推进,相关进展情况纳入"两办' 督办事项。建立专班主抓、属地主战、 量质并重的督导机制,对不作为、慢作 为的部门、干部及时提醒谈话。强化统 筹协调,着力做好重点项目招商、落地、 运营、服务全链条管理,将项目从筹划、 签约到供地涉及的全部事项按时限纳 入专班督办管理,将招商引资与土地要 素保障同步谋划,简化优化工业项目供 地流程,压缩供地时间,实现"项目等 地"向"地等项目"的转变。

龙换鸟

经济发展提速增效

实现高质量发展, 是低效土地综合整治工 作的落脚点。为此,恩平将 整治工作和经济发展有机结合起 来,协同推动珠三角特色标杆产业园区 建设、传统产业转型升级、绿色低碳招商,通

推动经济

过"腾笼换鸟"力促经济发展提速增效。 协同推动珠三角特色标杆产业园区建设。恩 平坚持将低效用地整治提升和行政审批服务改革、 特色产业园建设工作协同推进,解决"速度不够"的 问题。恩平工业园通过引入投资商鑫发展(广东) 科技有限公司,盘活了一块2009年就取得用地批 文的地块,并全程推行行政审批"妈妈式"服务,项 目跑出了从洽谈到投产仅用9个月的"恩平速 度"。创新实施挂账收储的"骏龙木业模式",解决 "资金不够"的问题。通过与大槐镇骏龙木业土地 使用权人约定分期支付回收补偿款和加速挂牌出 让程序"两条腿走路"的方式,不仅盘活了10公顷 (150亩)低效产业用地、引入投资10亿元的恩大 智造产业园项目(含科志达、富嘉、宏骏、密实、鑫恒 发等五个智能装备制造项目),还加快资金回流,解 决土储资金不足的瓶颈问题。加大国资投入,解决 "配套不够"的问题。为了完善园区配套设施,恩平 市积极盘活与恩大智造产业园项目地块紧接相连 的原广东珠江燃气集团江门有限公司 1.41 公顷 (21.22亩)闲置地块,由恩平市产业园区开发建设 有限公司参与投资。目前,该地块引进了恩大创客 中心项目,进一步完善员工宿舍、办公楼等配套设 施,共同打造服务企业、推动产城融合发展的新模

协同推动传统产业转型升级。陶瓷、纺织等产 业是恩平的传统产业,一年来,恩平各镇(街)和工 业园区铆足劲,以低效土地整治为契机,推动传统 产业转型升级。恩平工业园积极与国内陶瓷釉面 新材料行业龙头——广东道氏技术股份有限公司 沟通协调,减少其投资顾虑,动员其利用厂内3.33 公顷(50亩)闲置土地和3.3万平方米空置厂房,引 人其全资子公司昊鑫新能源公司碳纳米管导电浆 料生产项目,项目计划投资12亿元,达产后年产值 可达10亿元。沙湖镇积极做好空置厂房再利用, 盘活位于沙湖镇陶瓷城内10.83公顷(162.49亩) 的低效土地和66349平方米面积的厂房,引入国发 环保建筑新材料生产项目。项目计划投资11亿 元,年产值约15-20亿元。君堂镇推动企业低效 用地出租再开发,积极引导有需求的企业洽谈协 商,成功引导业丰纺织、合联丰纺织等多家企业租 赁辖区内的空置厂房进行投资升级,促进产业集聚

协同推动绿色低碳招商。强力推动低效土地 盘活利用和招商引资互联互动。成立恩平市招商 引资工作领导小组,建立土地整治、招商引资两大 领导小组常态化联系对接机制,恩平市主要负责 同志多次率队到广、深、莞、沪等地开展招商工作, 实现项目与土地零时差、零落差对接。2022年, 恩平市新招引工业项目25个,完成江门市下达数 量任务的144%,项目数量的完成率排名江门第 一;相关项目计划总投资98.68亿元,完成江门市 下达投资额任务的182%,项目投资额的完成率 排名江门第一。强力推动低效土地盘活利用和补 链强链一体推进。依托本地智能装备制造产业的 发展优势,盘活牛江镇北郊工业园低效用地7.27 公顷(109亩),引进广东亿盛牛江科技产业园项 目,定位智能装备制造产业强链、补链、延链,主要 承接湾区核心城市智能家电、电子信息、家居灯饰 等产业溢出,投资额15亿元,计划引进企业30 家,满园运行后年产值将不低于12亿元。强力推 动低效土地盘活利用和区域协调发展一体推进。 横陂镇立足环镇海湾生态文明发展示范区的区位 优势,深入推动低效土地整治提升和产业集聚区 建设、绿色发展融合,盘活原恩平市大宇化工有限 公司10.53公顷(158亩)低效用地,引进恩平装配 式建筑产业园区项目,推进产业绿色转型。项目 计划总投资近5亿元,主要从事建筑类装配式钢 结构绿色建筑技术体系的研发及推广,是恩平市 推动低效产业用地整治提升与绿色低碳发展深度 结合的又一有益实践。

2022年,恩平市共引进项目50个,总投资225 亿元,创历史新高。投资额增速、挂网率、交地率排 名江门第一。今年一季度,恩平市招商引资工作延 续上一年的良好态势,集中签约项目35个,总投资

招商局面喜人,需要更大的发展平台和发展空 间支撑。低效产业用地整治工作的重要性不言而 喻。按照部署,今年,恩平市计划盘活低效产业用 地超过133公顷(2000亩)。截至3月30日,已经 盘活低效产业用地9宗,引进项目8个,盘活低效 产业用地近53公顷(793亩),完成一季度任务的

"低效产业用地整治提升是一场攻坚战、持久 战,是推动恩平'百县千镇万村高质量发展工程'落 地见效,经济高质量发展的重要一环。我们将坚决 落实恩平市委市政府的工作部署,大抓实干、大干 实干、勇创新局,推动低效产业用地整治工作迈上 新台阶,为恩平经济高质量发展提供土地资源保 障。"恩平市低效土地整治工作专班相关负责人表 示。

保障整治工作落地见效

立